

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора фармацевтических наук, профессора, профессора кафедры организации и экономики фармации Института фармации им. А.П. Нелюбина Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) Глембоцкой Галины Тихоновны на диссертационную работу Скворцовой Марии Викторовны на тему: «Пути совершенствования профессиональной деятельности фармацевтических специалистов в направлении профилактики заболеваний», представленную к защите на соискание учёной степени кандидата фармацевтических наук по специальности 3.4.3 Организация фармацевтического дела в постоянно действующий диссертационный совет ПДС 0300.020 Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

Актуальность темы

В последние десятилетия научными исследованиями российских ученых и зарубежным опытом доказано, что фармацевтическая помощь является эффективным инструментом в улучшении приверженности пациентов к долгосрочной терапии. Вместе с тем, достаточно большой резерв профессиональной компетентности провизоров в системе фармацевтической помощи остается нереализованным из-за имеющегося отсутствия методического обеспечения деятельности фармацевтических специалистов в направлении профилактики заболеваний, включая хронические неинфекционные заболевания, от которых в современном мире ежегодно погибает порядка 40 млн. человек, что составляет 70% от всех летальных исходов. Одним из важнейших способов борьбы с неинфекционными патологиями является целенаправленная деятельность по сокращению всех факторов риска. Сократить воздействие управляемых факторов риска позволяет совместная деятельность Правительства, общества, различных медицинских и социальных сообществ, направленная на профилактику данной группы заболеваний. В Российской Федерации, начиная с 2011г.

используется модель профилактики хронических неинфекционных заболеваний на трех уровнях: популяционном, групповом и индивидуальном. В ее реализации задействованы и аптечные организации, т.к. информационно-консультационная деятельность фармацевтических работников в направлении профилактики заболеваний в РФ имеет правовую основу. Вместе с тем, до настоящего времени не утвержден перечень конкретных профилактических услуг аптечной организации и не определены процедуры и технологии их реализации фармацевтическими специалистами.

Таким образом, актуальность выбранной Скворцовой М.В. темы обусловлена, как потребностями общества, так и степенью ее научной разработанности, и не вызывает сомнения.

Исходя из степени разработанности, теоретической и практической значимости темы, диссертантом была сформулирована цель и определены семь задач, раскрывающих логику диссертационной работы.

Научная новизна исследования и достоверность полученных результатов

Диссертантом впервые: обоснована и разработана оригинальная методология исследования профессиональной деятельности фармацевтических специалистов в сфере профилактики заболеваний, реализация основных компонент которой позволила решить все целевые задачи и успешно достичь поставленную цель. Предложен компонентный состав имиджевой коммуникации и перечень общих и специальных профилактических услуг аптечной организации. Сформирована модель единой профилактической среды региона, позволяющая осуществить интеграцию усилий всех заинтересованных сторон и обеспечить комплексный подход к проводимым мероприятиям, направленным на сохранение и укрепление здоровья населения. Разработан современный организационно-технологический инструмент повышения осведомлённости граждан о мерах профилактики заболеваний с участием аптечной организации, который включает в себя концепцию информационной кампании, критерии

эффективности её внедрения, комплекс профилактических услуг и организационный регламент выполняемых процедур. Выявлены потребности населения в доступной профилактической помощи и с их учетом на основе анализа и синтеза промежуточных результатов проведенного исследования предложены пути совершенствования профессиональной деятельности фармацевтических специалистов в направлении профилактики хронических неинфекционных заболеваний.

Достоверность полученных Скворцовой М.В. результатов не вызывает сомнений, т.к. подтверждена применением современных методик сбора, обработки и анализа информации; репрезентативностью выборки и достаточным объемом эмпирических и статистических данных, включающих анкеты фармацевтических работников (329), анкеты потребителей товаров аптечного ассортимента (394), анкеты медицинских специалистов в сфере профилактики (14), сайты аптечных организаций и др. При решении задач исследования были использованы следующие общенаучные и специальные методы, включая логический, ситуационный, системный, структурный, контент-анализ, социологический, графический, статистические и экономико-математические. Статистическая обработка полученных в ходе работы данных осуществлялась с помощью программ Microsoft Office 2010, Statistica 10.0.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научные положения и результаты диссертационной работы Скворцовой М.В. являются достаточно обоснованными, так как базируются на основах законодательства РФ в области охраны здоровья и сферы обращения лекарственных средств, действующих нормативных и правовых документах, а также на актуальных научных работах российских и зарубежных ученых в исследуемой области, базовых принципах современных научных концепций и подтверждаются научно-обоснованным выбором объектов собственных экспериментальных исследований. Сформулированные автором обобщения и заключения вытекают из полученных результатов и определяются логической

взаимосвязью теоретической и практической частями диссертационного исследования.

Диссертационная работа состоит из введения, пяти глав, заключения, списка сокращений, списка литературы и приложений; изложена на 195 страницах текста компьютерного набора, содержит 26 таблиц, 25 рисунков и 9 приложений. Библиографический список включает 149 источников, в т.ч. 42 на иностранных языках.

Во введении автором обоснована актуальность и степень разработанности выбранной темы; сформулированы цель и целевые задачи; раскрыта научная новизна, степень достоверности, теоретическая и практическая значимость, методология, методы и апробация результатов исследования; отражено соответствие паспорту научной специальности; сформулированы положения, выносимые на защиту, показан личный вклад автора, публикации, объём и структура диссертации.

В главе 1 «Современное состояние системы профилактики заболеваний в Российской Федерации и за рубежом» отражены результаты проведенного критического обзора отечественного и зарубежного состояния исследуемой проблемы по данным научной литературы. В итоге обзора отмечено, что несмотря на рост интереса современных ученых и закреплении информационно-консультационной деятельности фармацевтических специалистов в направлении формирования здорового образа жизни в профессиональном стандарте провизора, остается ряд проблемных вопросов, для решения которых автором предлагается концептуальный подход к двухуровневой оценке факторов риска хронических неинфекционных заболеваний и вытекающая из него структура профилактической деятельности с участием медицинских и аптечных организаций.

Во 2 главе «Обоснование программы исследования профессиональной деятельности фармацевтических специалистов в сфере профилактики» приведена программа исследования, дается обоснование выбора объектов и методов научного исследования, репрезентативности выборок и обеспечения

достоверности обработанных данных; предлагается необходимый понятийный аппарат. Представленная схематично методология исследования профессиональной деятельности фармацевтических специалистов в сфере профилактики хронических неинфекционных заболеваний характеризуется оригинальностью и востребованностью для реализации разработанной Программы исследования.

В главе 3 «Ситуационный анализ организации профилактической деятельности на региональном уровне» по результатам статистического анализа медико-демографических показателей исследуемого региона – Ярославская область – и оценки текущего состояния профилактической работы в данном регионе сформирована модель единой профилактической региональной среды с дифференциацией функций ее участников, обеспечивающей преемственность проводимой работы и достаточную степень осведомлённости граждан по вопросам профилактики, при этом сделан акцент на активное участие аптечных организаций.

В главе 4 «Комплексное исследование представления потребителей и специалистов здравоохранения о профилактической деятельности аптечной организации» отражены результаты проведенного социологического исследования, позволившего определить набор наиболее востребованных профилактических услуг аптечной организации, по мнению потребителей, специалистов здравоохранения, фармацевтических работников. Обобщение полученных результатов данного фрагмента диссертационного исследования послужило вектором разработки направлений совершенствования деятельности фармацевтических специалистов в сфере профилактики хронических неинфекционных заболеваний.

Глава 5 «Разработка направлений совершенствования профилактической деятельности аптечной организации» является заключительным этапом исследования и содержит наибольшую долю научных разработок автора, составляющих новизну диссертационной работы. Содержание сформированной концепции информационной кампании

подтверждает, что она является ведущей формой профилактической работы аптечной организации и выступает как основной инструмент, обеспечивающий осознание потребителями ценности собственного здоровья и позволяющий расширить границы восприятия аптеки, как организации здравоохранения, а также сформировать приверженность к ней заинтересованных групп населения. Вполне логично, что реализация данной концепции предполагает формирование профилактического имиджа аптечной организации, представленного автором как сочетание основных аспектов профилактической деятельности и компонентов имиджевой коммуникации. Особую значимость имеет разработка механизма обратной связи, позволяющей оценить эффективность информационной кампании по предложенным критериям. Оценка проведена на конкретном примере методом сплошного обследования в течение года и продемонстрировала достаточную степень эффективности кампании. Для реализации концепции информационной кампании разработан организационный регламент профилактической деятельности аптечной организации, включающий шесть процедур. Разработанный диссертантом профилактический модуль для размещения на сайте аптечной организации включает профилактические проекты, участников единой профилактической среды и реализуемые профилактические услуги. Для формирования компетенций, необходимых для эффективной реализации профилактической деятельности аптечной организации сформирован учебно-методический комплекс, способствующий совершенствованию теоретических знаний и практических навыков по вопросам профилактики хронических неинфекционных заболеваний на разных уровнях профессионального образования.

Каждая глава диссертации завершается заключением, обеспечивая взаимосвязь последовательно выполненных этапов исследования. Общие выводы отражают полученные наиболее важные теоретические и практические результаты.

В приложениях представлены анкеты, Методические материалы и рекомендации к проведению информационной кампании. СОП «Профилактические услуги аптечной организации», другие материалы и акты внедрения.

Таким образом, Скворцовой М.В. последовательно были реализованы все основные этапы диссертационного исследования, что обеспечило достижение поставленной цели.

Ценность для науки и практики результатов работы

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что представленная и реализованная диссертантом оригинальная методология исследования путей совершенствования профессиональной деятельности фармацевтических специалистов в направлении профилактики хронических неинфекционных заболеваний позволила получить новые научные результаты и создать основу для последующих исследований в обозначенной области.

Оценивая практическую значимость исследования, следует положительно отметить внедрение полученных результатов не только в деятельность региональных отраслевых управленческих структур и ряда аптечных организаций, но и в учебный процесс. Тем самым подчеркивается значимость обеспечения непрерывности и преемственности исследуемого процесса путем формирования единой профилактической среды региона с участием аптечных организаций и совершенствования профессиональной подготовки фармацевтических кадров.

Соответствие диссертации паспорту научной специальности. Научные положения диссертации соответствуют паспорту специальности 3.4.3 Организация фармацевтического дела, конкретно пунктам 3.5.6.8.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

Основные результаты диссертационного исследования были доложены, обсуждены на научных конференциях различного уровня и представлены в печати. По материалам диссертации опубликовано 14 научных работ, их них

5 опубликованы в изданиях, включенных в перечень ВАК Министерства образования и науки РФ.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат в полной мере отражает основное содержание диссертационной работы и раскрывает ее основные положения. В автореферате отражены актуальность, степень разработанности темы, научная новизна исследования, теоретическая и практическая значимость, положения, выносимые на защиту, последовательно и логично изложены основные результаты проведенного исследования, общие выводы и список работ, опубликованных по теме диссертации.

Достоинства и недостатки по содержанию и оформлению диссертационной работы

Диссертационная работа Скворцовой М.В. является самостоятельным научным исследованием, выполненным на высоком научно-методическом уровне, имеет логически выстроенную структуру, написана профессионально грамотным языком.

Оценивая в целом положительно данное диссертационное исследование, в процессе рецензирования возникли следующие замечания, рекомендации и вопросы уточняющего характера:

В качестве замечаний:

1. В содержании (оглавлении) диссертации допущена ошибка: пропущен параграф 2.2. *Разработка программы исследования профилактической деятельности аптечных организаций.* Кроме того, непонятна логика вынесения данного параграфа из параграфа 2.1. *Дизайн исследования профилактической деятельности фармацевтических специалистов.* На наш взгляд, более целесообразно было выделить в отдельный параграф обоснование методологии исследования, тем более, что она является оригинальной и включена Вами в положения, выносимые на защиту.

2. На наш взгляд, отсутствует необходимость в *Таблице 3 - Оценка силы связи коэффициентов корреляции в зависимости от выборки*, поскольку она содержит общеизвестную информацию.
3. Раскройте, пожалуйста, основания для выбора Ярославской области в качестве объекта сбора эмпирической информации. Можно ли в масштабе проведенного Вами исследования считать ее модельным регионом? И, соответственно, разработанная Вами *Модель единой профилактической среды системы здравоохранения Ярославской области с участием аптечных организаций*, представленная на Рис. 7, применима только для указанного региона или является типовой?
4. Каким образом был учтён Вами зарубежный опыт при разработке путей совершенствования профессиональной деятельности фармацевтических специалистов?
5. В работе имеют место небольшие стилистические погрешности и отдельные опечатки, в т.ч. на Рис. 25 в диссертации (Рис. 4 в автореферате).

Вышеназванные замечания и вопросы не носят принципиального характера, не снижают научной и практической ценности проведенного исследования и не снижают общую положительную оценку диссертационной работы Скворцовой М.В.

Заключение

Диссертационное исследование Скворцовой Марии Викторовны на тему «Пути совершенствования профессиональной деятельности фармацевтических специалистов в направлении профилактики заболеваний» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи по совершенствованию профессиональной деятельности фармацевтических работников, позволяющее повысить объем и доступность профилактических услуг населению, имеющей важное значение для фармацевтической науки и практики.

Диссертационная работа Скворцовой Марии Викторовны по актуальности, научной новизне, уровню, объёму проведённых научных исследований, теоретическому и практическому значению отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата фармацевтических наук, Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Скворцова Мария Викторовна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата фармацевтических наук по специальности 3.4.3 Организация фармацевтического дела.

Официальный оппонент:

Глембоцкая Галина Тихоновна
доктор фармацевтических наук (15.00.01 – Технология лекарств
и организация фармацевтического дела),
профессор, профессор кафедры
организации и экономики фармации
Института фармации им. А.П. Нелюбина
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
Первый Московский государственный медицинский
университет Министерства здравоохранения
Российской Федерации (Сеченовский Университет)
Почтовый адрес: 119991, Москва, ул.Трубецкая, д.8, стр.2
Телефон: +8 (499) 749-79-31
E-mail: glembotskaya_g_t@staff.sechenov.ru

06 февраля 2025 г

Подпись профессора Глембоцкой Г.Т.
Удостоверяю:

ПОДПИСЬ ЗАБЕРЯЮ

